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1881. xm. évfolyam.

Előfizetési árak :
Helyben és postán küldve:

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes szám — 5 „
Előfizetési pénz s minden közlemény: 
főpiaca, VECSEY-ház, földszint a szer­

kesztőség l- a t'énnentve küldendők.
Előfizethetni helyben:

TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY 
KAROLY könyvkereskedésében és a 
szerkesztőségnél. Egyebütt a postahiva- 

talok ntján.

236. szám. Szerda, november 30.

Hirdetési dij:

POLITIKAI ÉS KOZOAZDÁSZATl HlfiUP.
A debreczen - vidéki „függetlenségi pért" közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Négy hasábos petitsorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izheii hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-tér*'-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmeatetlenül beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. _
Úgyszintén > Axi<a tok nem adatnak

A subvenczió. ;
(S.) Nosza lett nagy lárma a! 

vidéki laibjournálok közt a szub-j 
venezió megbolygatására. A jó koncz 
szagának orrcsiklandoztató hatása 
meglátszik a legkisebben úgy, mint 
a legnagyobbon. Tárgyalják jobbra- 
balra, hogy hol, szükséges é a vi­
déki lapokat szubvenczionálni.

Persze, mindenik oda lyukad 
ki, hogy hasznos, szükséges és szép 
dolog segélyezni minden lapot, mely 
uszály hordó inasnak szegődött.

Ennél mi sem természetesebb ; 
zsebbevágó dologban mai világban 
nem sokat szoktak habozni az em­
berek. — Hanem mégis sértő az a 
szemérmetlenség, melylyel e kérdést 
tárgyalják az „érdekeit“ felek. Any- 
nyit csak megvárna az ember tő­
lük, hogy a világ előtt nem állíta­
nak ki magukról szegénységi bizo­
nyítványt aszzal, hogy saját meg­
fizettetésüket bevallják, erre való 
áhitozásukat üssék dobra.

Van olyan is, mely idegen 
ajkú nép lakta vidékén existál. Ez 
aztán tele torokkal hirdeti a „ma­
gyarosodás szent érdekében“, hogy 
mily nagy szüksége van arra a „kis 
pénzre.“

Bizony émelyítő dolgok ezek.
Csak ilyenkor tűnik ki, mily 

nagy a szolgaiság szelleme a mai 
vidéki hírlapirodalomban. Ez mu­
tatja meg, micsoda „nemesebb“ ér­
dek, micsoda meggyőződés lánczolja 
a fiók-madarakat a kormány hajó­
jához.

Sok okot hoznak fel — persze 
megint csak „ők“ — a szubven- 
czionálás hasznos volta mellett, de 
azok közül egyik sem állhat meg. 
Mert a dolognak a kezdete az, hogy 
aki meg van fizetve, azt a nótát 
tartozik fújni, amelyiket ura párán-

A -DEBRECZEN“ TAKCZAJA.

Aim
Beszély Velencze történetéből.

IRTA:
Ifj. Váncza ZMiliáuly.

(Folytatás.)
— Úgy ?! . . . Arra nem is voltam 

elkészülve, hogy imádott kedvesemet ba­
rátnője társaságában találom e helyen! 
Marianna mosolygott e szavakra. De Co 
ralié merően nézett az ifjú szemeibe és 
talán akarata ellenére mondá;

— Ha terhére vagyok, Signore, tá­
vozom !

— Dehogy, a világért sem ! — ki­
áltott Fernands, kezet szorítva a fiatal 
hölgy gyei.

Marianna sietett, biztositá Coraliát a 
félreértésről és nevetve jegyzé meg:

— Édesem, még nem ismered, mily 
jó lelkű ez az én Fernándom és mily lo­
vaglás !

Fernandó meghajtá magát e bókra a 
hölgyek előtt.

— Látod, édesem — folytatá a fia­
tal leány, — magamat annyi veszélynek 
téve, ily késő ejjel jöttem ide, csakhogy 
láthassalak, beszélhessek veled; — lát­
hatod mennyire szeretlek, jobban mint 
magamat, mint életemet . . .

— Drága Signerina, mióta elszakasz-

csolja. Már pedig e körülmény fen- 
íorgása mellett minden komolyabb 
okoskodás elesik, s a józan birálha- 
tási jog megszűnik.

Látnivaló különben, mit mixel­
nek a kormány vidéki lapjai a sub- 
ventió fejében. Tele vannak dicséret­
tel, mely természeteseu a kormányt 
illeti, ennyi az egész. Közérdekben, 
közügyben ki olvas valamit kormány- 
párti lapból ? Ami nem kormány- 
párti érdek, hanem csak fontosabb 
megyei vagy városi ügy, egyálta­
lában népérdek ; az istápolásra ott 
nem talál. Nemcsak, hanem kor­
mánypárti izü közlemények is émi- 
lyitő szolgaiság szószával vannak 
feltálalva, hogy ne mondjuk : b u- 
t i t 6 irányúak, azzal a refrainnel : 
„a kormány a te urad, istened.“

Ezeknek a subvenczionálása 
bizony csak pártérdek, egyéb sem­
mi. Akárhogy igyekeznek is tár­
gyalni az ügyet, a valóság az, hogy 
a sübvenczionálás által a meg­
győződés rendeltetik 
meg.

A kormánypárti sajtó magavi­
seleté mutatja legjobban, hogy a 
subvenczió bármily alakban, bár­
mily körülmények közt is — meg­
fizetés.

Ezzel pedig nem szép dicse­
kedni !

— Találkozás. Páriából Írják, hogy 
Fercucz József és Sándor császár talál­
kozni fognak.

— A képviselüház közigazgatási 
bizottsága elfogadta a megyék háztartá­
sáról szóló törvényjavaslatot.

— A Times a Konstantinápolyban 
folytatott orosz-török pénzügyi tárgyalá­
sokról elmélkedik és arra a következte­

tett tőled végzetem, azóta gondolatban 
mindig nálad voltam, felőled álmodtam és 
bájos arezod szüntelenül szemeim előtt 
lebegett, mint egy bűvös tündér, mely 
vonz . . . Te vagy életem élete, te vagy 
boldogságom, bár fájdalom a mostoha sors 
akadályt gördite útjára . . .

— De ez akadályon győzedelmes­
kedni fogunk és kell is, hogy győzzünk, 
Fernándom ; men én nem ismerek részem­
ről akadályt, nem korlátot, mely elválasz­
tana. Te érted élni! ez jelszavam ; a te 
oldalad mellett lelem fel üdvömet, nyu 
galmamat ... — szólt hévvel Marianna, 
forró csókot nyomva az ifjú homlokára.

— Csak az aggaszt, hogy a csalá- 
daink közt folytatott százados harezczal 
szemben, elfog törpülni erőnk, megsemmi- 
sülend az akarat és mi . . . veszteni fog­
juk a játszmát! — feleié szomorúan az 
ifjú. — .

— En segítségtekre leszek minden­
kor ! — mondá Coralie.

— Oh édesem, mivel háláljam meg 
irányomban! jóságodat . . . ? — kérdé 
Marianna.

— Hagyd el, több van az én rová 
somon !

— Látod Fernando, a mi összejöve­
telünk lehetőségét is csak Coraliemnak 
köszönhetjük!

— Lehetetlen! . . . Fogadja Signo- 
rina legbensőbb bálámat azért, mert bol­
doggá tett!

tésre jut, hogy az orosz javaslatok ellen 
tétben állanak Oroszországra háruló és 
szerződésileg megbatározott azon kötele­
zettséggel, hogy a portától sem terület an- 
nexiót, sem Törökország más egyéb pénz­
ügyi kötelezettségeinél előbb való enged­
ményt nem fog követelni.

A pénzügyi bizottságból.
Tegnap folytatta a pénzügyi bizott­

ság tanácskozásait. Szőnyegre kerültek 
többek közt:

Tanulmányi ügyek igazgatása. 1. Orsz. 
közoktatási tanács 5000 frt. Tankerületi 
kir. főigazgatóságok ; 25.350 frt. Dologi 
kiadás : 3500 frt. Népnevelési tanfelügye- 
löségek : 187.825 frt. Vizsgálati bizottmá­
nyok : 10.000 frt.

Trefurí felemlíti, hogy a népnevelési 
tanfelügyelők fizetése rendkívül csekély.

tiütvüs nem fogadja el Treten argu­
mentumait, mert bár igaz, hogy a hivatal­
nokot jól fizessük, de szóló az egész tan­
felügyelői hivatalt feleslegesnek tartja. A 
teendőket a megye tisztviselőire kérné 
bízatni.

Treten szívesen kész tanulmányozni 
a kérdést.

Eötvös úgy látja, hogy a tanfelügye­
lők nem egyebek, mint statisztikai adatok 
gyűjtői és levélhordók a megye és a kor­
mány között, ezek nélkül pedig megállna 
a világ. Nem látja a tanfelügyelőket szük­
ségeseknek.

Szilágyi nem is szól az eltörlés kér­
déséhez, de egy kérdést tesz az előadóhoz : 
igaz-e, hogy kettővel szaporittatnának a 
tanfelügyelők. — Szóló szerint oly tanfe­
lügyelőket, kik nem felelnek meg hivatá­
suknak, sújtani kellene, „magát az intéz­
ményt teljesen helyesli.“

Előadó : a tanfelügyelőknek kettővel 
szaporítása az előirányzatban föl van véve.

Andrássy gróf szerint jó lenne, fel­
szólítani a megyéket, hogy maguk vállal­
ják el a tanfelügyelői teendőket.

Hegedűs S. nem szeretné, ha valaki 
azt hinné, hogy a tanfelügyelők levéihor- 
dók. Sehol a világon nincs ország, mely 
megtudna lenni ily tanfelügyelők nélkül. 
Abból, hogy némely tanfelügyelők nem fe­
lelnek meg hivatásuknak, még nem követ­
kezik az egész intézmény eltörlése.

III. czim. Tanintézetek. Kiadás:

— Uram, nem érdemiem e köszö­
netét, ezzel én tartozom Mariannámnak!

Már jó előre haladt az idő, midőn 
elváltak. Az ifjú elkísérte a két hölgyet 
és az apród nem mulasztá el, ugyanazon 
óvatossági intézkedéseket, melyeket jöve­
telükkor használtak.

Mindketten boldogan váltak el s Co- 
ralienak is jutott egy parány rész abból, 
barátnőjét oly boldognak látva. A két sze­
rető szive most is érzé a válás fájdalmát, 
bár megígérték egymásnak, hogy e talál­
kozási módot többször fogják igénybe 
venni. Igen, de ki győzné teljesíteni a 
szív, a lélek e vágyát ? . . . Minden percz- 
ben jólesik láthatni a kedves arezát; sze­
retnek, ha örökké tartana az együtt!ét és 
soha sem kellene megválnunk, ha esak 
egy pillanatra is — egymástól.

Marianna boldog volt . . .
Mert boldog az, kinek vezetője, kí­

sérője van, hogy, midőn a házi életből, 
hol gond nélkül élte le napjait, az élet 
hullámzó tengerére kiutazik, rábízhatja 
magát; —- ha van valakije, egy szive 
párja, a ki akkor, midőn a szélvész fel­
dúlja a berek nyugalmát, melyben lakik, 
vigasztalja; — ha van egy kebel barátja, 
a kivel örömeit s fájdalmait megoszt­
hatja! Bizony, bizony mondom, csak az 
az ember boldog igazán, a ki mást is bol­
dogítani képes a maga boldogságával! 
Csak akkor éreznök hiányát eszményké­

Felsőbb tanintézetek : 1.036.304 frt. Ta­
valy 969.213 frt. Ebből a budapesti egye­
tem szem. jár. 516.716 frt. Tavaly 467.209 
frt. A kolozsvári egyetem: 190.000 frt.
Tavaly 181.933 írt. József műegyetem 
193.000 frt. Tavaly 191.176 frt. Közép- 
tauodai tauképezde 38.433 irt. Tavaly 
37.400 frt. Kolozsvárott: 15.000 frt. — 
Orsz. mintarajztanoda 61.820 frt. Nagy­
szebeni jogakadémi 21.335 frt. Uszszeg 
1 036.304 irt.

Hegedűs Sándor figyelmébe ajánlja 
a bizottságnak, hogy az orvosi gyakor­
nokok fizetését eddig a megtakaritasokkal 
fedezték. Az egyetemi puaestor fizetésének 
emelése már az előbbi képviselőház pénz­
ügyi bizottság ülésében is volt indítvá­
nyozva, de azt a bizottság nem fogadta el.

Trefort megjegyzi, hogy a quaesto­
rának a teendői rendkívül megszaporod­
tak. —

Szász Károly felvilágosításokat nyújt 
Hegedűsnek.

Dr. Markusovszky oszt. tan. és az 
orvosi ügyek előadója fontosnak tartja a 
15 gyakornokot.

Hegedűs a tanszékek betöltésénél 
azt kívánja, hogy ha a miniszter meg 
van győződve valamely tanszék felállításá­
nak szükségéről, álljon elő a törvényho­
zásnál, s kérje ott a tanszék felállítását, 
melyet a legiszlativa bizonyára meg fog 
szavazni.

Szász Károly a tanszéknél átalány 
megszavazását szükségesnek gondolja, mert 
p. o. az antropologiai tanszék be van már 
töltve, holott e tanszék betöltéséről nincs 
említés téve a költségvetésben, mert an­
nak összeállítása után történt a betöltés.

Szilágyi észrevételt tesz az uj tan­
székek felállítása czimen előirányzott 6000 
írtra.

Trefort min. kéri az összeg megsza­
vazását. A 6000 forint a már kinevezett 
tanár fizetésének levonásával, mely a szem. 
járandóságok tétele közé soreltatik, áta­
lánykép megszavaztatik.

Eötvös kérdi, hogy Antal Gyula 
képviselőt miért nevezte ki az egyetemre 
az osztrák jog tanárává ?

Szász Károly felvilágosítást nyújt Eöt­
vösnek.

Szilágyi kívánatosnak tartaná, hogy 
a rendkívüli tanárok kinevezésénél az 
egyetemi kar tanácsa meghallgattatnék.

plinknek, szereltünknek, ha az ínség fog- 
vaczogtató alakja kopogtatna be hajlé­
kunkba 5 igen, akkor éreznök, hogy nincs 
senkink az önző emberiség között, a ki 
megosztaná velünk az élet terheit, elvi­
selni segítené annak fájdalmait s a ki 
enyhítené szenvedésünk sújtó kínjait!

Nézd, fészket épit a fecske is, hogy 
párjával együtt élje le az egyiittlét tavasz 
szépségű, ragyogó boldogságu aivny nap­
jait ; a gyenge virágszál is a sugártölgy 
derekára hajlik és az alvó természet is 
ujjong örömében, ha a kikelet melege vi­
dám, derült tavaszra ébreszti !

Már szürkült az éj sötétsége, midőn 
nyugalomra hajták fejőket . . . Mily szép 
az ily éj után a reggelnek első, szomorú 
szürkülete, mert ez a reménye a már fel­
adott életnek, a bátorság visszatérése, a 
lelki erő és a bizalom . . .

Marianna szivét, keblét a remény 
éltette, hogy talán eljő az idő, midőn 
atyja nem fog vonakodni áldását ö reá 
és kedvesére adni.

A mai időben talán könnyebben volna 
kivihető ilyes valami; de akker, a XIV-ik 
században, a büszke dogeck idejében, ez 
teljes lehetetlen volt. A család jó hírne­
véért, a tiszteletért élt akkor mindenki; 
nem ngy mint ma; az apa végrehajtotta 
a halálos ítéletet fián, ha az egy parányi 
árnyat hozott is a családi tényes névre 
. ... és ma? kérdem. — Az apa bűn-
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Ugyanezen módot szeretne szj.lo alka - 
kaímazni úgy az uj tanszékek félutasánál, ■ 
mint a rendes tanárok aikalmazasana .

Eötvös K. megjegyzi, hogy Antal a 
nézve csak alakilag volt meg a jogosult 
ság, melylyel szóló meg nem elégszik. 
Csatlakozik Szilágyi nézetéhez

Dologi kiadások : 161,914 írt.
Rakovszky az egyet, házbért sokalja. 
Nyugélvezmények 30.<94 fit. Ta­

vai v 30.394 frt. A budapesti kir. egye­
tem összes kiadásai ezek szerint 516.716
frt. Tavaly 467. 209 frt.

Ezzel az Ülés véget ért. Holnap dél­
ben Ülés.

A nép fiai.
ii.

Európának két nemzete van, mely 
még akkor is, ha a világ minden többi 
nemzete kivívta a legtökéletesebb szabad­
ságot, hajlammal fog bírni a monarchikus 
rendszerhez, vagy ha nem is bír y * 
lammal, meg lesz nyerhető aBDak’ cs* 
ügyes kolompos és ügynek vegye kezébe 
az'izgatást a monarchia mellett.

E nemzetek egyike a frauez a. A 
francziákat érzékiességük egy oldalról 
más részről tudatlanságuk könnyen meg 
nyerhetüvé, megvesztegethetővé teszi. * ran- 
cziaországnak csak egyetlen va o au 
veit és becsületes uéposztálya van, ez a 
munkás, de még ezek közt18 !geu. .Bü/. 
oly ember található, kit erzékiesse0enét 
fogva saját érdekei ellen meg lehet nyerni.

Azt mondják sokan, hogy a franczia 
nép óriási dolgokat vitt keresztül az < 
diki nagy forradalomban, bevette a bas 
tillet, diadalmenetben hozta az udvart \ er- 
sailícsből Párisba .később pedig Varenues-
ből, felakasztott Favrast és Flessellest, le­
mészárolta a király testőreit és a svaj- 
cziakat, megcsinálta az augusztusi és szep­
temberi napokat. Igaz, a párisi nép mindezt 
megtette, de soha sem tette volna meg 
oly kolomposok nélkül, mint Mirabeau, 
Danton, Camille Desmoulins, Marat, dAi- 
géillun, Orleans Füiöp, Chabot stb. Es 
ugyanezek a párisiak, kik L^mbalie hei- 
czegnöt megölték, ujongtak örömükben, 
midőn a Tallien-Barras clique egy pár 
hitvány nőért az erényes Robesperret 
megbuktatta és vesztőhelyre vitte, meg­
tapsolta 18 dik brumairet és elküldte fiait 
vágószékre, hová azokat a despota Na 
polcon vitte.

A franczia katona tömegesen több­
ször csatlakozott a néphez, de rendesen 
csak a bourgoisie érdekében. Az 1830- 
diki júliusi forradalom, valamint az 1848- 
dik februári, sőt még az 1870-diki szep­
temberi is csupán csak bourgeois torra 
dalmak voltak. Ellenben az 1832 diki 
Lamarque tábornok temetése alkalmával 
nemkülönben az 1848-diki júniusi népfor­
radalmak alkalmával a sorkatona dühhel 
támadott a népre és ugyanazok a kato­
nák, kik 1870 ben és 1871-beu a német 
hadsereg előtt auyiszor meg annyiszor 
csúfosan megfutottak, hősöknek mutat­
koztak ott, a hol saját testvéreik ellen 
kellett havczolniok 1871. év május ha­
vában.

A nemetek, az egyesek ép ngy,

mint az oSztálvok es az összes nép mai
le»korább gyermekségétől kezdve rabszi
ISk neveltetik és minden cselekvésük 
L„y,zen.ubbo=yba -Mrit.atik, e!todve a 
s-vermekkerti és házi neveléstől e0esz att 
dís míg irodákba kerülnek. A gyermek 
épgu»y, mint a serdülő felnőtt ifjú, a fe 
l af aggastyán, a £
jadon, a feleség soha ne™ ez nem
bet, mint: „ezt nem szabad fe“m> ez “Lt 
illik ennek meg kell lenni. A nemet
minden más tekintetnek *«” ,c“
ládja jólétét, hegy házi körét boldoggá te 
gye, kész feláldozni érte elveit hazajat, 
kész rabszolgává lenni. A németnek két 
családja van, az egyik az a melyet te 
mészeti ösztönnél fogva minden embei 
bír, báznépe, a másik feljebb valója, a 
hatóság, a rendőrség, a kormányzat csá­
szárja és Bismarckja. A nemet szentebbet 
nem ismer a törvénynél, legyen az még
oly rósz. , . . .

Itt a nép fiai minden emberi érzés
ről lemondanak, mihely a vörös galléros 
és hajtókás kék egyenruhát öltik tel. A 
német katona igen természetesnek tartja 
azt a nyilatkozatott: „ha a császárom ne­
vében parancsolják, hogy lőjjek apámra, 
lőni fogok,“ és ott egy Lendít igen be­
csületes embernek tartanának.

Más országokban is a katona a fe­
gyelmet első kötelességnek tartja és rész­
letes népfelkelésnél a népre lőni íog, de 
mihelyt a nép nagy tömege a kormány 
vagy annak feje, a fejedelem ellen nyi­
latkozik a katona azonnal nép fiává lesz 
és csalatkozni fog a néphez a zsarnok ha­
talom ellen. Sőt egy országban a torvada­
lom úgy szólván majdnem mindig a kato 
naságból indul ki. Ez az ország Spanyol- 
ország, hol e században nem látott a vi- 
láo- mást, mint katonai toradalmat. Ugyan­
így yan ez Angliában, Velgiumban, Por­
tugáliában, Olaszországban és egyébütt is.

Lásssük most a nép fiait Ausztria- 
Magyarországban. Itt úgy szólván három 
fő nemzetség van : magyar német és szláv.
A lengyeleket alig akarom itt a szlávok­
hoz számiíaui, mert ezek a szlávoktól 
minden tekintetben különböznek és fel­
fogják a hazaszeretet magasztos eszméjét. 
A többi szlávnál kevésbé buta a cseh.

A mi a németeket illeti, ezek 
Auszriábau is olyanok, mint a többi 
Németországban és valóban magyaráz­
hatja és a maga nemében egyetlen tünet 
volt a bécsieknél a forradalmi szellem 
melyet 1848-ban tanushettak.

Végre pedig tekintsünk saját né­
pünknek fegyverbe szóliitott fiaira.

Hogy a magyarnál nemzeti büszke­
ségénél, hagyományainál fogva a hazasze­
retet főtényezője, azt alig szükséges bebi­
zonyítanunk, bebizonyították azt az 1848 — 
1849 dik évi magyar szabadság harezosai, 
ép úgy a sorkatonaság, mint az újonnan 
állított honvédség. Ha már példát nem 
akarnánk idézni, elég volna az, ha hivat 
koznánk a Wiittenberg, a Koburg, a Sán­
dor és a nádor huszárokra. Kik Gácaor- 
szágból, Ausztriából, Csehországból töme­
gesen szöktek Magyarországba, midőn 
hírét vették a horvátok betörésének Jella­
sics alatt. Keresztül vágták magukat az ö 
elfogatásukra rendelt gyalogságon és nép­
felkelésen. Feled hetién marad a törienc-

lemben a 150 Wüttenberg huszár nyilat 
kozata, midőn Görgey rábukkant Rotb és 
Pbilipovics 10,000 emborbűl álló hadosz­
lopára és vissza akart vonulni, de a hu­
szárok azt kiáltották : „Nem mi sem me 
gyünk vissza, hanem támadunk. Azért jöt­
tünk ide, hogy meghaljunk nem pedig, 
hogy a tüzet kerüljük.“

Magyarország most is számolhat a 
népfiaira, a közös hadseregbeli katonákra 
ép úgy mint a honvédekre.

Nagyon hibázik az, ki az hiszi, hogy 
a magyar kormány, mely Ausztriának 
csatlósává szegődött, és ha a reakezió 
Bécsben újra elöakarná idézni az 1843-ki 
időket és az alkotmányt vissza akarná 
venni és megsemmisíteni, ez neki sikerül­
ne, mert épen a katonaság és honvédség, 
a nép fiai volnának azok, kik az mega­
kadályoztatnák. Magyarország népességé­
nek egy harmada fegyverbe be van gya­
korolva és 5—7000 volt egyéves önkénte­
sének mindegyike egy jól begyakorolt és 
kiképzett tisz.

Kászonyi Dániel.

Szó at a protestáns irodalmi tár 
sulat érdekében.

(I.) Régeu volt, a hatvanas években, 
midőn a b. e. Révész Imre kezdeménye­
zésére egy protestáns irodalmi társulat 
volt keletkezőben. Akkor még nagy volt 
a lelkesedés! Dicsőség volt protestánsnak 
lenni, s a buzgók kicsiny serege mellett, a 
népszerűség hajházók, a demonstrálok — 
mert a demonstrácziúk divatban voltak— 
nagy tábora is oly buzgó gyüléslátogató, 
agitáló, aláíró, ajánlgató, sőt fizető kedvé 
beu volt, hogy nagyobb kitartás s ügy buz­
galom mellett több áldásos intézmény jö­
hetett volna létre. De nem igy volt meg- 
A pátens elleni küzdelem ugyan —Isten­
nek hála — szerencsésen sikerült, de úgy 
látszik, hogy a győzelemmel, protestáns 
intéző fértiaink eleget véltek tenni feieda- 
tuknak, s nyugalomra tértek a helyett, 
hogy sokszoros tevékenységet fejtettek ki 
az egyház összes ügyeinek felkarolásában 
a elöbbrevitelében.

A zsarnoki uralmat az alkotmányos 
váltván fel, megnyíltak a megyei, városi 
és országos hivatali termek, a mi protes­
ts úri közönségünk előtt, s nem volt 
többé szükség a prot. népszerűségre s az­
tán ... a prot. irodalmi társulatot is oda 
fektették az országos domesztika dicste­
len sírjába. S ki tudja lesz-e olyan erős 
a zsinat trombitája, hogy halottaiból föl­
támassza!

Az idő halad s a haladó idővel, a 
tespedö protestántismust egy társulat, egy 
társadalmi egyesület igyekezett dermedtsé­
géből fölrázni : a protestáns egylet. Ered­
ménye lön: hogy az uj egylet az ortho 
doxiát, az orthodxia — mely erős gyanú­
val fogadta a szülemlő egyletet, — emez 
sárral dobálta. Nagy emberek festették 
egymást feketére, s van egy levél birto­
komban, melyben egyik csillaga egyhá­
zunknak, egy másik előharczostól még azt 
is megtagadja, hogy felekezeti és nemzeti 
történelmünk iránt érzéke volna. A pro­
testáns egylet nem aludt el szaímatüzként, 
habár annak erős lobogását — az egye­

sületi téren — nein látjuk is: mmdamel- 
ett az általa megindított „Prot. theologiai 
könyvtár“ 15 kötetével kivívta tisztele­
tünket. Ha talán mi — mint orthoxuk — 
nem rokonszenvezünk is a nevezett elviét 
tbeologiai irányával s az ezen érdekben 
riadóit müvekkel: de e vállalatból Ko­
vács Albert „Egyházjogtana“ dr. Kovács 
Ödön „Vallásbölcsészete“ s kivált a ma­
gyar tárgymunkák belőle, mint pl. Sze­
rénáiéi Sámuel „Valiáserkölési és társa­
dalmi élet 1848, óta Magyarországon“ 
czimü munkája, a „Nagy papok életrajza“ 
többektől, a „Magyar prot. egyháztörté­
nelmi monographiák“ szintén többektől, a 
Zsilinszki „Magyar országgyűlések vallás­
ügyi tárgyalásai a bécsi békéig1- jg vg,,re 
éppen a zsinatra megjelent, de a zsiuat 
által észre sem vett Kiss Áron „A XVI. 
századi reform, zsinatok v gzései“ (4b iV) 
bizonyára — az elfogultság vagy irigység 
kivételével — minden D'üvelt magyar prot*. 
elismerését megérdemlik.

Ugyanazon egylet ötös bizottságnak 
kezdeményezésére gróf Lónyay Menyhért 
ő exczja egy értekezletet hivott össze Bu­
dapestre, 1879, nov. 27-ére, a magyar 
prot. egyháztörténeti irodalommal foglal­
kozókból, hogy a magyar prot. egyház- 
történelemnek szomorú árvaságban sinlö 
ügyét felemeljék és jobb jövő felé indít­
sák.

részese tiáuak, a fiit atyjának, az anya 
leányának ....

Coralie őszinte barátnő volt. Több 
szőr nyilvánította Marianna előtt aggodal­
mát az üreg dogé hajthatatlan szigora fe­
lett, de ez nem adta fel reményét.

Így múltak a napok. Minden héten 
rendesen megtörtént az éjjeli légyott a 
nélkül, hogy valakinek tudomása lett volna 
róla. Az apród hűségesen teljesítette a 
megbízást és őrizte a titkot, melytől talán 
Marianna élete, boldogsága függött. Cora­
lie kezdett kibékülni sorsával, de a gyász 
ruhát mással nem cserélve volna fel a vi 
lág minden kincséért, bár a gyászruha 
soha sem nyújt enyhítő balzsamot a szív 
sajgó sebére 1 . . .

III.
Nápolyba vezetjük a szives olvasót.
Nápoly Sannazar szerint „egy darab 

ég, mely a tőidre esett, mindenesetre egyike 
a világ legszebb fekvésű városainak. Egy 
félhold alakú tágas és mély tengeröböl 
partján lépcsőzetesen emelkedik feljebb 
feljebb a háttérben ölelő hegyek oldalain ; 
határolva keletről a mindig ÍUstölgő Ve- 
Portici, Forre del Greco, Fórrc del An 
nunciate kellemes fekvésű falvak, délrö 
a tenger és annak habjaiban fürdő Capri 
sziget; nyugatról Posilippó, Pozzuoli he­
gyei, északról a Cupodi Monte és tovább 
a Terra de Lavoro által. Mindezek oly 
kellemesen ölelik a várost, mintha művészi

Ez értekezletre meg volt hiva Ré­
vész Imre is: de ő elhárithatlau akadá­
lyok miatt meg nem jelent, hanem 1879 
nov. 19 ről, nyomtatásban is megjelent 
„Igénytelen véleményét“ küldötte el, mely 
jen „a magyar prot. egyháztörténelem or­
szágos vagy általában nyilvános társulati 
előmozdításának ügyét, mindenféle egyházi 
és vallásügyi párttól és pártirányzattól, te­
hát éppen a magyarországi protestáns egy­
lettől is teljes tökéletes mértékben függet­
lenné tenni“ hangsúlyozta. Ezzel kapcso­
latban inditványozá: „1) Allittassék egy 
teljesen önálló protestáns egyháztörténeimi 
társulat. 2) Készíttessék egy elméleti s 
gyakorlati bevezető s útmutató mü, főleg 
a kezdő történelmi munkások számára. 3) 
Kezdessék meg a tüzetes munka az egy­
házkerületek jegyzőkönyveiből s más for­
rásokból regesták készítésével.“

Az értekezlet, éppen Révész Imre 
elnöklete alatt küldött ki egy bizottságot, 
mely a tervezett egyháztörténelmi Várnia,- 
tot megvalósítsa. De fájdalom, Révész Imre 
— daczára nevezetes emberek unszolásai­
nak — „évek óta folyvást tartó s gyakorta 
rohamosan megújuló fájdalmai miatt" az 
elnökséget el nem fogadta. A bizottság, 
fájdalom, soha össze nem jött; a tervezett 
történelmi társulat meg nem alakult. Majd 
Görömbei Péter, nagykállói ref. lelkész 
szólalt föl a „Prot. egyh. ésisk. lap“ 1880. 
11-ik számában „a magyar protestáns egy- 
haztörténelmi társulat ügyében.“ A felszó­
lalás Révész Imrét is nyilatkozatra bírta. 
„Egyháztörténelmi irodalmunk ügyében“ a 
„Prot. egyh. és isk. lapban,“ de külön 
lenyomatban is megjelent röpiratában nem 
annyira nevezett társulat megalapítására 
buzdít, mint inkább azon nehézségeket hal­
mozza össze, a melyek íehetlenitik épjro 
egy ilyen társulat alakítását. Nem akarom 
reá fogni a nagy emberre, hogy a vissza­
vonulásra az is konferált, hogy a jelzett

kezek nagy gonddal rendezték volna be 
Ha ehez vesszük a csaknem mindig derű t 
kék eget szelíden mosolygó napjával és 
éjjel csodás fényben tündöklő csillagaival, 
nem csoda, ha a nápolyi nép annyira sze­
relmes hazájába, hogy azt a szépség ne­
továbbjának tartja, a mint a nép ajkán 
ma is hangzó kifejezés bizonyítja: Védi 
Napoli e poi móri 1

Nápulynak legszebb utczáj a Soledo, 
melynek közepén emelkedik Bramanté 

archese palotája. Gyönyörű épület ép 
oly fényes, mint kényelmes berendezésű 
termekkel, melyeknek csak az a hibájok. 
íogy mind üresen állanak, különösen mi­
óta az öreg ur veszélyesen beteg.

Bramanté marchese egyike volt a 
XlV-ik század leg hírnevesebb embereinek, 
mint tudományt kedvelő természet vizsgá­
lónak még mai napig is fenn maradt ne­
ve ; szerette környezetét; szerette leányát;

de rettentő szigort tanúsított mindenki 
irányában, a ki vele bárminő összekötte­
tésben állott és kívánságát nem teljesité 
hűn, becsületesen vagy csak félig meddig 
tett eleget kötelességének.

Moudják, hogy fiatal korában egész 
ellentéte volt magának ; angyali kedélyű, 
vig, szerette a társaságot és örömest el­
tréfált még a rangján aluliakkal is ; de 
midőn kis fiat, kiben büszke családjának 
örökösét tekintette, a halál elragadta kö­
réből, egyszerre zord, mogorva kedélyű, 
macába zárkozott lön, kerülte az embere

ket és a szó szoros érteimében világgyü- 
lölövé fajult.

E fájdalmát éreztette leányával Co 
raliéval is, de a nemes keblű hölgy, látva 
szomorkodó atyját, elnézte és tűrte a szen­
vedély lyé fajait önkényeskedést.

Tudomására jutott e közben leányá­
nak szerelme és ez még jobben elkeserí­
tette a már idős s beteges marcheset. Látva 
eredménytelen parancsát Coralienál, a leg­
végsőre határozta el magát, remélve, hogy 
a fiatal lány nem lesz képes ennek ellen­
szegülni. De ez utolsó reményében is, — 
mint már tudjuk, — csalódott. Coralie 
feláldozta családját, nevét, rangját, szerel­
mének, mert meggyőződött, hogy csak ez 
utón érheti el boldogságát, szakítva az 
előítélettel, egyedül szive választottját kö 
vetve, elhagyta a fényes palotát, lemon­
dott a csillogó termek kényelméről, hogy 
kedvesének éljen . . .

Ennyi keserűség megtörte az Öreg 
erejét. Beteg lett . . .

Már pár hónapja őrizte az ágyat, s 
közelegni érezte végóráját. A mint múltak 
a napok, órák, — oly mértékben növeke­
dett a vágya, hogy életében még egyszer 
láthassa leányát, kit hibái és ballépései 
daczára is forrón szeretett.

Mert hiába, midőn az ember érzi, 
hogy közeleg az óra, melyben megszűnik 

ja siralom völgyében! tartózkodásának ha- 
I tárideje, olyan különös vágy szállj a meg 
lelkét kibékitni a halottat, leszámolni az

élettel, tetteivel, cs békével nyugodtan 
válni el a rögtől, melyhez a végzet köté, 
az emberektől, kikkel egy sorson volt ea 
osztozott övömben és fájdalomban, gyö­
nyörben és bánatban !

Az utolsó óra kibékíti az embereket 
önmagokkal. Beismerjük a túlzást, melyre 
szenvedés, fájdalom, veszteség, gyász, cin- 
ság, szenvedély ragad; megbocsátunk az 
ellenünk vétkezőknek akként, a min a 
hit parancsolja, vigaszt, reményt keresünk, 
és találunk az üdvezitö tanában, mert az 
Írás is mondja „ha te megbocsátasz, ne­
ked is meg lészen bocsátva.“

Ha életed homokórájában a porsze 
mek ritkulnak s a nap betegágyadra v® 
búcsú sugarait, ha életed mécse 6te 
lobbanni készül, repülj az emlékezet e j 
nyain a múltba s csodás igazságot o0s 
találni e szavakban: A hir, dicsőség,1 í 
pompa, nem boldogít, csak az, a mi 
szív magába zár, az a mienk 1

Az emberi szív virágkeheiy, m6 > ^ 
egyaván megvan a méz és méreg; J21 
oka, hogy a bűn az erénnyel egye 
lön ismeretessé! . .,a

A btnös hamvain vád és itelet 
föld, melyben csak nyomort tény esz - '
T «V»a a’nríni 2LZ ily ^Lehet e 

1 alatt ?
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rém fogadta. A bizottság, 
lösszé nem jött; a tervezett 
[lat meg nem alakult. Majd 

nagy kallói ref. lelkész 
|>roi. egyé. és isk. lap“ 1880.

.a magyar protestáns egy- 
|\rsu!at ügyében.“ A felszó- 
Imrét is nyilatkozatra bírta. 
|!mi irodalmunk ügyében“ a 

isk. lapban,“ de külön 
megjelent vöpiratában nem 

Itt társulat megalapítására 
|kabb azon nehézségeket bal­

melyek iehetlenitik éppau 
liat alakítását. Nem akarom 
gy emberre, hogy a vissza­

konferált, hogy a jelzett

cs békével nyugodtan 
. melyhez a végzet köté, 

iikkel egy sorson volt és 
m es fajdalomban, gyö-
iliian !
ra kibékíti az embereket 

ismerjük a túlzást, melyre 
lom. veszteség, gyász, hiú- 
ragad; megbocsátunk az 

löknek akként, a mint a 
vigaszt, reményt keresünk, 
idvezitö tanában, mert az 
.ha te megbocsátasz, ne* 
en bocsátva.“ 
homokórájában a porsze 

; a nap betegágyadra ve 
ha életed mécse ate so

, repülj az emlékezet szai- 
s csodás igazságot tog 
ban : A hir, dicsőség, 
dog it, csak az, a ö1 
”, az a mienk ! ,

szív virágkeheiy, 
i a méz és méreg ; ez 
u az erénnyel cgysze

hantok
íamvain vid és ítélet az a 
sak nyomort tenyésztett, 
:n a uclni az ily

(Folyt, köv.)

értekezlet az 8 indítványát nem fogadáet 
egészen, a mennyiben Kovács Albert sem 
volt hajlandó a prot. egylet részéről tervbe 
vett egvháztörténelmi monográfiákat feladni. 
És jól is tévé ! Most szegényebbek volnánk 
egv néhány jeles monographiával, mik a 
prot. theol. könyvtárban megjelentek ; mert 
Révész, ki ritkított hetükkel említi föl 
(most említett röpirata 7-ik lapján) hogy 
indítványa Budapesten, 1879. nov, 24-én 
nem fogadtatott el; Révész, ki (ugyanott 
9-ik lapon) kilátásba helyezi, hogy „A 
tiszántúli ref. egyházkerület történeteit idő­
rendben, folytonos tekintettel hazánk és a 
külföld rokontárgyu eseményeire“ megírva 
— meghalt.

És most szegények vagyunk nemcsak 
egy egyháztörténelmi társulattal, de egy 
Révész Imrével is. E kolossz talán nagy­
ságával elfogta a világosságot más apró 
lényektől; de egy maga nap volt! Most 
e nap is kialudt.

U JDONSAGU K.

* Halálozás. Szathmáry Sándor,

mindenki siet meghozni az áldozatot, $ 
letenni azt egy bánáti magyar ref. egy­
ház oltárára, hogy ott az égve, világo­
sítva hirdesse napnál fényesebben azt az 
áldott békét, azt az áldott jó testvéries 
viszonyt, mi e hon külömböző hitfelei kö­
zött uralkodik, hogy hirdesse napnál fé­
nyesebben azt, hogy nincs magyar, ki e 
hazában jót nem akar, nincs a ki ne 
óhajtsa s tettel is ne gyámolitsa e hazá­
ban a magyarnak fennállását, a magyar­
nak virágzását. Köszönet, forró köszönet 
mindazoknak, a kik engem ez ügyben 
gyámolítottak.“

* Egy nihilista herezeg. Kra- 
potkin herczeg, az orosz nihilista vezér 
a telet Londonban fogja tölteni, hol neje 
az orvosi tanfolyamot hallgatja. A herczeg 
valamely angol lapban hosszabb cikksoro­
zatot fog közé tenni az orosz parasztok 
helyzetéről. A herczeg Angolországban 
tartózkodása alatt kiválólag irodalommal 
fog foglalkozni.

* A debreczeni ipar mükiállitás 
végrehajtó bizottsága nevében van szeren

gafni, az mindeneseire tévesen okoskod 
nék. íelhozhaínók e jelenség forrásául 
talán a többek közt azt, hogy pl. a páros 
számot bérlő közönség, Tóth Antalt ez 
ideig kiváló szerepei közül csak Zrínyi 
Boldizsár-ban látta: utalhatnánk, talán a 
darab elavult voltára, mely daczára egy­
kori népszerűségének, vagy kiment már a 
közönség emlékezetéből, vagy nem felel 
meg a müveit közönség mai Ízlésének. 
Mi azonban — kik ligyelemoumel ki­
sértük az utóbbi évekbeu a maihoz ha­
sonló magatartását a bérluközönségnek — 
egészen más okozatot gondolunk. Tény 
az, hogy a bérlőközönség, mely átlagvéve 
elvégre is legtöbbet áldoz évenként a szin- 
ügyért, kivéve a két primadonnát, s egy 
pár liebhabert, nálunk nem szívesen váltja 
ki a bérleten kívül eső jutalomjátékra je­
gyét — egy szóval, nem szívesen áldoz 
még a rendesen felül is, akkor mikor úgy 
is naponkint látja legkitűnőbb szerepeiben 
az illetőt, s mikor egy-egy üres estét úgy 
is ezerfélekép tud eltölteni. Azért azon 
nézetünknek adunk kifejezést, hogy talán

Figyelmeztetjük és kérjük tisz­
telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztassanak.

Lapunk ára:

Egy bóra . . . . 1 frt — kr.
Két hóra . . . . 1 frt 80 kr.
Három bóra . . . 2 frt 50 kr.

Előfizetést a hó bármely nap­
jától elfogadunk.

Az előfizetési pénzek és postai 
utalványok lapunk kiadóhivatalába, 
fópincz, Vecsey-ház küldendők.

A „Detireezer1 iiaöMvatala.

már 18 év óta városi főszáime\ő, ma C3aj(jg a 1882-ik év január hó má-
délután jobblétre szenderült. Nyugodjanak ..........
porai békében.

* A zsinati ülések tartama alatt

mék, okmányok és állami jutalom dijak,
esem tudatni, hogy a kiállításon nyert ér- legezélszerübb volna nálunk a jutalomjá- ^ DetirGCZGllt éFÍllíŐ YOHíitOl liieHfitMllt;.

INDULÁS:

Budapestre, Czeylódre: Nagyváradra

tékokat jövőben bérletfolyamatban adni. i 
Körülbelül 30 jutalomjáték esik egy évre, I

főtiszt. Révész Bálint püspök ur ü nagy­
sága a főiskolai tápintezet részére segélyt 
gyűjtő ifjúság által nem találtatván otthon : 
ma küldötte be hozzánk kegyes ado­
mányát püspök ur ö nagysága, még pe­
dig a tápintézet részére 10, s a azegény- 
tauulók részére 5 Irtot, összesen lő o. e. 
irtot. Fogadja u nagysága e szép ado­
mányért leghálásabb köszünetüuket az 
ifjúság nevében. A töikolai igazgatóság.

* A Csokonai emlékezetére va­
sárnap délután tartandó ünnepély müsoro* 
zata következőleg van megállapítva: I. 
szakasz. 1. Nyitány. Töredék Abu-Hassán 
operából, előadja a zenekar. 2. Megnyitó 
beszéd Géresi Kálmán felügyelő tanár 
úrtól. 3. Dal „A reményhez“ előadja az 
énaekkar. 4. „Csokonai emlékezete“ Szász 
Károly tói, szavalja Kiss Sámuel. 5. Dal 
„A tihanyi eehohoz“ előadja az énekkar.
U. Komoly szavalat Kozma Zsigmondtól. 
II. szakasz. 7. „A csikóbőrös kulacshoz“ 
előadja az éekkar. 8. Széptani értekezés 
Tüdős Jánostól. 9. Magyar dalárdák in­
dulója, elödjá az énekkar. 10. Vig sza­
valat, Papolczi Zoltántól. 11. Népdalok, 
előadja a zenekar.

* A koncz. Asbóth Jánost, ki egy­
kor halálos ellensége volt a Tisza-kor- 
mánynak, de utóbb beállott a gárdába, a 
bécsi sajtóirodába helyezték. — Meg is 
érdemelte.

* Angyalcsináló. B. Lidi 23 éves 
hajadon kis fiát, Lajost, miután maga 
szolgálatban állott, a vidékre adta daj 
kaságba. Jobb sorba jutván, 10 hetes 
gyermekét a napokban viszzakívánta, a 
dajkáló aszony be is küldte azt az anya 
lakására betegen, kiaszott vézna állapot­
ban, úgy hogy a gyermek pár nap múlva 
meghalt.

* A „Bika- vendéglőt van ismét 
alkalmunk lapunkban megemlíteni, ezúttal 
az épület nem azon részéről akarunk szó­
lam, mely még most is az építőmesterek 
és a kömivesek ügybuzgalmából felépítésre 
várakozik, hanem azon részéről, mely im­
már teljesen készen a közönség rendelke­
zésére áll. Értjük az uj épületben teljesen 
és uj bútorzattal felszerelt 15 veudégszo 
bát, melyek kellő csínnal berendezvék, s 
a közönség használatának bármely perez 
bén átadhatók. A helybeli és vidéki kö­
zönség figyelmét nem késünk tehát föl­
hívni e körülményre, hogy ezáltal az oly 
hosszú évek óta már annyira zaklatott ven 
döglősnek legalább ezoldalról 'némi kár­
pótlás juthasson."

* Lovak vásárlása. A helybeli 
m. k. 2-ik honvéd-huszár ezred parancs­
nokságának, hozzám intézett becses meg- 
keresvénye folytán, van szerencsém egész 
tisztelettel felkérni gazdatársaimat arra 
hogy honvéd lovasság számára alkalmas 
eladó lovaikat, f. év decz. 8-án, reggeli 
9 órakor, a helybeli honvéd-huszár ka 
szárnya udvarára, a vásárló bizottság elébe 
elövezettetni szíveskedjenek. Kelt Debre 
czenben, nov. 29 én. Debreczen sz. kir, 
város lótenyész-bizoitmányi elnöke: Ko 
szorus Lajos, s. k.

* Szalay József nagybecskereki 
lelkipásztor az ottani református egyház 
javára gyűjtéseket eszközölvén Debre 
czenben, következőket Írja nekünk : „Va 
lóban nagy lelki öröm tölti be szive 
met, hogy valamint Debreczen környékén 
agy itt Debreczenben is katholicus, zsidó 
református, mind egyformán buzgói kodnak 
valláskülömbség nélkül a nagybecskereki 
magyar reform, egyház megalapításában

sodik felében lesznek kioszthatók, és szét- j melylyel megtoldva a bérlet 190 előadást 
küldhetők, mintán az okmányok csakis tenne ki s igy a bérlők nem 100, hanem 
január elejére leeudenek készen ; szolgál- 190 előadásra bérelnének természetesen
jón ez felvilágosításul a számos tudako­
zásokra. Debreczen, nov. 30. Szombati 
János, titkár.

* Országos vásár Nagy-Károly vá­
rosában 1882. évben tartandó országos vá­
sárok. 1-sö vásár február hó 6-án. 2 ik 
vásár április hó 3-án. 3-ik vásár május hó 
22-én. 4-ik vásár jéliés hó 10-én. 5-ik 
vásár szpetember hó 11 én. 6 ik vásár no­
vember hó 6 áu. 7 ik vásár deczember hó 
18-án. A hetivásárok, ha ünnepnapra es­
nek, az utána következő nap tartatnak meg. 
Az utolsó években megnagyobbodott ba­
romvásárok — az érdekelteknek figyel­
mébe ajánltatuak ; ilyenek különben min­
den hétfőn hetivásárok alkalmával is tar­
tatnak.

* Számlák a kirakatban. A Pé­
csi Figyelő beszéli ez a mulatságos tör­
ténetet : Egy ottani kereskedőnek sok 
adósa volt, a kiken se szép szerével, se 
máskép nem tudta követeléseit megveni. 
Mit cselekedett hát ? A számlákat csino 
san kiállította, megstemplizte, s aztán 
igen feltűnően elhelyezte — a kirakatban 
Másnapra már minden számla ki vöt fi­
zetve.

Húsz ember vízbe fűlt. Lon­
donból írják e hó 26-áról, hogy a skót 
partokon vasárnapról hétfőre éjjel iszonyú 
orkán dühöngött, melynek a nyílt tengő­
én több bajó eset áldozatul. így a „Cul- 

zean“ nevű greenacki 1400 tonás hajó 
az islay i öbölben elmerült. A hajó sze­
mélyzete a kapitánynyal együtt busz em­
berből állott. Egy sem menekült meg.

• Az orsz. könyvészeti kiállítás 
bizottsága, Pulszky Fereucz lakásán ülést 
tartott, s megalakította a kiállítás köny­
vészeti részének rendező bizottságát. — 
Tagjai: Péchy Imre oszt. tanácsos, az ál­
lamnyomda vezetője, Falk Zsigmond a 
részvénynyomda igazgatója, Hornyánszky 
Viktor és Weiszmau nyomdatulajdonosok, 
Egyúttal figyelmeztettek a kiállítani szán­
dékozók, hogy ne diszmüveket állítsanak 
ki, hanem hogy müveikkel nyomdájuk 
termelési ágairól, képességéről képet 
nyújtsanak. Azt is kimondta a bizottság 
hogy a kiállítás minden költség nólkü 
rendeztetik. — Bejelentések e bő 15-éig 
fogadtatnak el.

megfelelő díjért. A jutalmazott pedig 
kapná az azon estére eső bérletösszeg 
felét. Ezáltal el volna érve, bogy a bér­
lőközönség — miután Krecsányi a legkölt­
ségesebb operettek premiere-jét is bérlet­
folyamban adja, jövőben — a három 1 
vásárt kivéve — minden előadást bérlet­
folyamban kaphatna, az önérzetes szí­
nész pedig tehetségének biztos tudata 
mellett jövőre nem volna kitéve a maihoz 
íasonló elkedvetlenítő körülményeknek, 
íülönben Kreesányi legjobban tudhatja, 
kivihető volna-é ezen javaslatunk avagy j 
nem ?

Az előadás nem volt ment minden I 
vontatottságtól, Tóth Antalt (Medieis Cosmo) 
a közönség lelkesült tapsával igyekezte 
tárpótolni az üres páholyokért. E kiváló | 
művészt érzékenyen érinthette az illető kö­
zönség távolmaradása, ami kedvtelen já-| 
tékából — elég helytelenül — mindunta- ] 
au kirítt.

Eöry (Lázár) volt az est hőse. Kivá- 
óan hatásos játékát minduntalan freneti-1 
tus tapssal kisérte a közönség.

Halmay (Judael) egyhangú, mert azl 
alakításra nem igen fektet súlyt. Egy pár 
ismert kézmozdulat s szemforgatással ki­
fejezni vél mindent, holott — ha valahol | 
— különösen az intrikumnál kell felhasz­
nálni mindazt, minek hatásos kifejezésére] 
a szó nem elégséges.

H. Dancz Nina Nativa színtelen sze- ] 
epében mindent megcsinált, amit csak le-1 
letett.

Fenyérinek (Galeottó) jó szereptu-1 
dását kell kiemelnünk.

A rendezőségnek ajánljuk, hogy, haj 
mára Jnliano kapitány szerepét Laczkó 
Arankának osztotta, jövőben a „Kapitány 
kisasszony“-t ossza Somlónak, kinek el­
végre is csak kell egy kis dolgot adni. 

Nagyszámú közönség.

délután 12 óra 36 pereikor 
este 9 „ — „

Nyíregyházára. Miskolczra,

reggél 7 óra 57 perczkor 
d. ii. ö „ 2 o „
este 9 „ 20 „

Szathmárra, Királyháza:

reggel 4 óra 10 perczkor 
délután 4 óra 24 „

ÉRKEZES .

Budapestről, Nagyváradról,

reggel 3 óra 45 perczkor 
d. u. 3 „ 1 perczkor

Miskoiczról, Nyíregyházáról:

reggel 9 óra 09 perczkor
d. u. 12
este 8

21
12

Szatmárról, Királyházáról:

délben 11 óra 54 perczkor 
este 8 óra 07 perczkor.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

S i z n h á z.
(T. L.) Hétfőn, nov. 28-án adatott 

A sevillai borbély“, vigj. 4 felvonás­
ban. Irta: Beaumarchais.

E kitűnő vígjáték második elöadá 
sása, nagyobb számú közönséget remél 
tünk. Ismeretes előadás. A Krecsányiné 
játékát (Rozina) ma is zajosan tapsolták 
Abonyi (Almaviva), a részegség! jelenet 
ben ma sokkal jobb volt.

Közép számú közönség.
Kedden, nov. 28-án, Tóth Antal ju 

talomjátékául adatott: „Lázár a pász 
tor“, népdráma 4 felvonásban. — Irta
Boucbardy.

Megdöbbentő jelenség volt a mai 
jutalomjáték alkalmából azon jelenség, 
hogy a páholyt bérlő közönség — két pá 
holy kivételével — nem váltotta ki je 
gyét. A ki e közönség tüntető távolmara­
dásából azt következtetné, hegy Tóth An­
tal nem határozott kedveneze a közön­
ségnek, vagy, hogy az előkelő közönség 
nem tartja méltónak a komoly múzsa 
avatott bajnokát megjelenése által támo-

Csütörtök, deczember 1-én 

adatik :

ÜDVÖSKE.
Operette 3 felvonásban. 

Kezd. 7 órakor.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Hirdetés.

Az időjárás.
Európában : A nagy légnyomás (770) 

a kontinens délkeleti részéből emelkedve 
északnyugat felé nyomul, a depresszió 
(758) észak felé visszatávozik. Németor­
szágban lecsendesedett szelekkel a felhő­
zet ritkul, csapadék kevés a hőmérséklet 
kissebb.

Hazánkban; Többnyire délkeleti és 
déli mérsékelt, helyenkint erős szelek 
mellett a hőmérséklet kissé alább, a lég­
nyomás mindenütt fellebbszált. A nagy 
légnyomás s a depresszió visszafordulása 
miatt az idő északnyugaton is többnyire 
derült száraz, úgy mint délkeleten és e 
jelleget jövőre is tartani fogja. I A Szvatos Ignácz s neje csődtöme-

Kilátás a jövő időre Hazánkban : gükhöz tartozó ingóságok, activ követe- 
Többnyire derült, száraz, csendes időt léssel 401 frt 43 kr. értékben, a szövött 
várhatni. I gyapjnáru gyár gépezetei, melyek nem

esupán harisnyák és alsó ujasok, hanem 
szürszabóposztó és pokrócz gyártására is 

Húsárak. 1 használhatók, teljes felszereléssel 2000
, ., ii. . frt. értékben, ugv 140 frt értékű kész44 kr Magyar Gábornál dedo ni. ' _ . irii(i „

125 sz. a. Balogh Istvánnál rozaatér » bMs’iBMk 14716/881 p. végzi,.
8Z. a. .. I folytán 1881 deczember 14-én délelőtt,48 kr Magyar Gaboraal piacz l-sbU^ío , klimkmi nap„ko„ i,
székben, Szentesi Istvánnál piacz 2-ik Debiecaenbeu kispéterfia uicza 782 sz. 
székben, Nagy Józsefnél piacz 3-ik szék-1 há%ak[ árverésen eladuni fogván, venni
ben, Balogh Istvánná piacz -í sze en szándékozók az árveréshez meghív« tnak. 
s végre az első kóser székben a piaczon. I

Minden többi bejelentett mészárszé- Debreczen 1881 november 24
kékben pedig 46 kr. | ^ Kovács József,

ideiglenes tömeggondnwk.
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CsoMIatra méltó a természet ereje,
lia as Iceilö aso.dc3.oii allcaixnaKtatilc.

TERMÉSZET EREJE!

Sllk^íia 4é!)'> t°*°“ ‘“j™ kil;»llá’“ *“? S.'“°ak Wir« aöri,<néU o,.k
azt óhajtaná:n, miszerint az igazság a világnak tudomására jusson. Kaufman P. Dublan,

Hat érig kopasz és szakáltaian, mint a milyen 24 éves fiatal ember ember létemre 
voltam csaknem kétségbeejtő. Az ön csakugyan csudálatraméhó és gyógyhatásúé Win- 
helmaver-féle bojtorján gyökér szesz és haj kenőcsének használata után alig két hónap 
alatt ismét tömön hajat nyertem, sőt még a szakaiamis, melynek kinövésében pedig 
magam is kételkedtem, igen szép sűrűn mutatkozik Hala érte az istennek, a természet 
evógverejének: önnél köszönetemet, miután legközelebb Becsbe fel fogok rándulm, élő 
Sw fogom kifejezni. Kandier J. gépész Budapesten.

1881.

fejezem ki.

Az ön Winkelmayer-féle bojtorján gyökér szeszéaek nehány üreggel! elhasználása 
után, parókámat, melyet már csaknem egy éve viseltem, ismét félretehettem, s most is 
mét megvan a hajam, sőt több mint ezelőtt, Ezen eredményről nállam bárki is meg­
győződhetik. Wendt J. jószagtulajdonos B. Lag. a Thaja mellett A.-Ausztria.

Én az ön valódi Winkelmaycr-féle bojtorján gyökér szeszéből 2 paheikkal hozat- 
tam magamnak, s annak használata mellett, mind a mellett is, hogy alig vagyok még 
90 rövid Dár nap alatt nagy és szép szakáit kaptam. Ezennel hálás köszönetemet

Maradiam tisztelettel ifj. Maguser Lőrincz, Krsppon (Kraina)
Legbensőbb hal ás köszönetemet az ön Winkelmayer-féle bojtorján gyökér szeszéért, melynek három heti hasz - nálata uláD^po^pla^töníiitt fli-ká^birtakábcn ,W.k. E„ a, méhö taMj. m.odeak.aek^a U^aUgab-

bee ajánlhatom. ^ ^ „á, e|iamere és köszömürat, meljek nálam eredetiben mindenki által bármikor i, be-
tekinthetés végett ki vannak téve, a Winkelmayer-féle bojtorián gyökér szesz és haj^enőcs, minden dicséretét feleslegessé
teszik, mivel a jö önmagát dicséri meg. . . , AA ,

Arai: 1 palaczk Winkelmayer-féle bejtorjángyökér szesz 90 kr.
1 tégelv „ » hajkcnó'cs 50 kr.
1 palaczk „ „ olaj 40 kr.

Bécsi megküloésnél, (a pénzbeküldése vagy utánvétel mellett) csomagolásért 10 krral több.
Központi raktár: WINKELMAYER I. Bécs. VI. Rumpendonferstrasse 159. szám alatt.

Fiókraktir: Debrecen; Eothicbnek Emil gjógjezeréiz, ralámint minden hírnevesebb gydgjsaertár és illstsier-
kereskedésekben kaphatók, . , . Tt7. , , ... ,, . • »

A tömérdek hamisítás kikerüléze végett, csak arra kéretik, mindenkor Winkelmayer féle valódi bojtorján­
gyökér bészitményt kérni, s arra ügyelni, hogy mindenik palaczkon J. Winkelmayer Bécs VI. Gnmpendorferstrasse 159. 
ezég legyen alkalmazva.

Már

deczember 12 én
MÁSODIK HÚZÁSA

a
fejedelmi 3°/0-os

SZERB

sorsjei

A f. évi nov. 12-ikén 
megtartatott 3°/0 feje­
delmi szerb sorsje­
gyek 1-ső húzása al­
kalmával a főnyerem.

100.000, 10000 és 4000

franc aranyban a váltó 
üzletünk által kiadott 
sorsjegyek által nye- 
reteti és azonnal ki is 

fizettetett.

A jövő huzárok már 
január 14, és 

márczius 14 dilién.

A fejedelmi 3 %os

szerb sorsjegyeknek
1881. évről 100 frankjával

ü^v’en.lcén.t 5 húzás,
január 14 én, mirezt 14-én, junius 14-én, äug. 

és uovember 14-én.
Mindenkori

fXye frkbanr!ny'

Legkisebb nyeremény ÍOO franlK aranyban.
Minden nyeremény a húzás után már egy hónap 
múlva érvényes. — A nyeremények és kamatok 
Béc'bin, Budapesten, számos fővárosban, vala­
mint a legtöbb európai főbb piaezon, minden 

levonás nélkül fizetendők.

A sorsjegy 3% Kamatot hoz arauyhau-
Pontra kifizetésért a szerb kormány kezeskedik. 
Előnyős vásárlási föltételek : szerb sorsjegyek 
készpénzben 46 írtjával és 50 kr szelvény kamat.

Szallhasi jegyek
csak 3 frt 14 havi rezzlefcfizelésben és 4 forint

hátrány,
A vevő esik 3 frt részletfizetés teljesítése után 
azonnal az összes nyereményekre egyedül és osz­

tatlanul játszik.

szabadalmazott többsziröző készülék.

Javított kitűnő tőbbszöröző-masea, úgy 
mint fekete többszöröző-tinta legjobban 

ajánltatik.
A Hektograph által készült lenyo­

matok, a postahivataloknál mérsékelt díj 
mellett továbbutalnak, épen így mint 
egyéb nyomtatványok.

Levél-, irományok és faktúra-rendező.
E rendező fából készült és sokkal 

czélszerübb. mint egy alphabet szerinti 
levélszekrény. Ara darabonként 3 frttel 
feljebb. — Képes árjegyzékek és hek- 
tograph-lenyomatok ingyen és bélyeg­
mentesen.

JOSEPH LEWITUS, Wien, I. Baben-
bergerstrasae 9.

Raktár Debreczenben: PONGRÁCZ 
GÉZA papír kereskedésében.

(428.)

Csak Bécs, 
Wollzeile 10 s 13. „M E R C U R“

kiadóhivatalának váltóüzlete.

Cohn C., 
Wollzeile 10. 13

A Rosenzveig Ábrahám debre-

Széchényi-utczai 1801. számú házban 
levő lakására kiiitizetik, s erre a venni 
szándékozók az two hozzáadással hivat-

ezeni lakos csődtömegéhez leltáro-, hhIí meg, hogy a, vételár készpénzben 
zott ezüst, arany, ágy, ruha és hu- azonnal lefizetendő 
tor neműek, a csődválasztmány ha- Debreczen, 1881. november hó 
tározata folytán, árverés utján lévén 21-ikén.
eladandók, ezen árverésre határnapul nps Rombes Henrik
f 1881. évi decz. 14-ik napjának dél- 
előtt 9 oraja, nevezett vagyonbukott (433.)

Hektograph,

Nyújtsuk » szerencsének jobbunkat!

400,000 snárkayi
főuyeremanyt Ígér kedvező i„ 
hamburgi u*gy pénzíonoiás, mcJT a 
magas kormány á'tai jóváhagyva' é, 
biztosítva vau. Az uj trrv eióujög 
rendezése abból áll, hogy néhány hv 
folyamából 6 sorshúzásban50.800‘nve 
remény biztosan huzaiik, e közt (aű 
egy 400,000 márkuyi fő nyerem én r 

különösen p-rd g :
25ü,00üj 
150,0001 2.3
100,000 i 3
60.000 55
50,000 109
40,000 212
30.8JO 533
25,000* 1074 
20,000 29114 
15,000 stb. stb.

IS.QöÜ 
Ib.uvy 

a.'jbo 
&MX> 
3.000 
1000 
l.ooo 

5uj 
13S

A ny er. meny húzások temnrütm 
hivatalosan és visszavonhatlanul

1881. decz. 14 és 15-ére

állapíttattak meg.
1 egész eredeti sorsjegy csak 6 

M. vagy 3 Irt 50 kr. o. é.
1 fél eredeti sorsjegy csak 3 M 

vagy 1 frt 75 kr. o. é.
1 negyed eredeti sorsjegy csak 11/; 

M. vagy 90 kr. e. é. kerül.
Minden megrendelés azonnal, az 

összeg beküldése ellen postai befize 
tás vagy utánvét mellett iegynagyobb 
figyelemmel eszközöltetik és mindenki 
általunk az államczimerrel ellátott ere­
deti sorsjegyet kapja.

Megrendelésekhez, a szükségelt híva 
talos tervek ingyen mellékelteinek, melyek 
bői úgy a nyeremények beosztása az ihetó 
asztályba, mint a betétek megezemtélhetök 
és minden húzás után megbízóinknak felszól- 
litás nélkül is a hivatalos lajstromot megküld­
jük. —

A nyeremények kifizetése azonnal ál­
lami kezesség mellett történik, és közvetlen 
beküldés vagy megbízóink megkeresésére ész- 
szeköttetéseiuk által Magyarország a»gjvoli 
piaczain ezt kieszközöljük.

A szerencse házunkat mindig különö­
sen kedvelte, és megbízóinknak mái tok tt 
nagy nyereményeket fizettünk ki, egyebek\ 
közt 250000. 22500t», 150000, 100000, ÖOtiOU, 
60000. 40000 márkuyi összegben is.

Előre látható, hogy egy ily szilárd ala­
pon nyugvó vállalatnál élénk részvétté bizo­
nyosan számíthatni, s ez okaál fogva kenuk, 
hogy a történendő húzás rövid határideje mi­
att tessék minden megrendelést mielőbk s 
mindenesetre

f. évi november 30-ka előtt
hozzánk beküldeni. 1.

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltó-üzlete Hamburgban.

Mindenféle állami kötvény, vasúti rész 
vénye'-, köles n-sorsjegyek vásárlása és eh 
dása. —

P, S. Köszönjük ezennel az eddig ta 
nueitoti bizalmat, és a midőn a sorsoléz kéz 
dóién részvevésre ezennel meghívjuk, továbbra 
is törekvésühk lesz pontos és gyors kiszol­
gáltatás által megbízóink teljes megelégedé­
sét kiérdemelni. Fentiek

Számos tekintélyes veiezi, német és osz­
trák orvos továbbá számos orvosi szaklap 
egyező véleménye alapján, a Schaffhausenben 

7$v\ lakó Brandt Richard gyógyszerész által svei- 
(JMÍfwuk li—I gyógynövényekből készített sveiizi^ lab­

dacsokat, melyek szerencsés összetételók 
folytán a nélkül, hogy a test ártalmára vol­
nának, minden esetben, a hol gyenge szék*

____ _ letétel, epe- és nyák-kitiritések, vértisztitáe,
az egész emésztőszervek élénkítése, erősitése kell, mint biztos, fáj­
dalom nélkül ható olcsó gyógyszert, mindenkinek legmelegebben 
ajánlhatjuk.

Vételkor Brandt Rtchavd gyógyszerész sveitzi labdacsai ke* 
rendök, melyek bádogszelenc/ékben adatnak és pedig 50 szem < 
kr. és kisebb próba doboz 15 szemmel 25 kr. o. ért. A valódi 
sveitzi labdacsok minden szelenczéjén a fentjelzett ragjegy van fe­
hér sveitzi kereszt vörös mezőben, a készítő névaláírásával. — A 
használati utasítás az alább jelzett gyógyszertárakban ingyen 
kapható.

Kapható Debreczenben : Dr. Rothadunk V. Emil és. Vecsey 
Viktor urak gyógy szertárában. (360.)
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Debreczen, 1881, Nyomatott Tiszai D. örökösei könyvnyomdájábaa. Piacz, Vecsey-ház.
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